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Germania , ha già f a t t o perveni re alla nos t ra 
Missione mil i tare a Berlino u n elenco degli 
aspirant i , i quali avevano rec lamato perchè 
gli assegni fossero loro corrisposti . 

T ra t t andos i di r a p p o r t i in ternazional i , è 
necessaria la confe rma ufficiale da pa r t e del 
Governo germanico che questi assegni effet-
t ivamente non f u r o n o corrisposti . D a t o il 
gran n u m e r o di campi di c o n c e n t r a m e n t o 
che esis tet tero in Germania d u r a n t e la guer ra 
e il disordine in cui f u t e n u t a l ' ammin i s t r a -
zione, è assai difficile po ter r in t racc iare luogo 
per luogo in Germania ove queste m a n c a t e 
corresponsioni di assegni avvennero ; ma si 
spera che quando si s a ranno so rpassa te l e dif-
ficoltà che a t t u a l m e n t e vi sono, gli as-
segni sa ranno d e b i t a m e n t e corrisposti , come 
è giusto, a coloro che non li h a n n o percepit i . 
In questo senso sono s ta te r ivol te sollecita-
zioni alla nos t ra missione Militare a Berlino. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Buonocore 
ha facol tà di d ichiarare se sia soddis fa t to . 

B U O N O C O R E . Ringrazio l 'onorevole 
sottosegretario di S t a to per la guerra della 
risposta, dolente di non po te rmi dichia-
rare c o m p l e t a m e n t e sodisfa t to . La que-
stione che mi ha mosso a p resen ta re la pre-
sente in ter rogazione è più grave di q u a n t o non 
sembri : e lo dimostrerò . Nell 'offensiva ne-
mica de l l 'o t tobre 1,917, numeros i a sp i ran t i 
ufficiali caddero prigionieri. U n a p a r t e di 
essi f u i n t e r n a t a in Germania , dove f u 
t r a t t a t a alla stèssa s t regua dei soldati , per 
il f a t t o che il Governo tedesco ignorava 
che l ' a sp i ran te ufficiale i ta l iano appa r t e -
nesse alla categoria degli ufficiali. 

Il maggior n u m e r o di asp i ran t i f u con-
cent ra to nel campo di D a r m s t a d t , dove erano 
raccolti i nos t r i soldati prigionieri e colà, 
come ho accennato , ebbero lo stesso t r a t t a -
mento dei soldat i . 

In seguito a p ro tes te e reclami, il Governo 
tedesco r iconobbe il suo errore e t rasfer ì 
una gran p a r t e di asp i ran t i ufficiali nei campi 
di concen t ramen to r i servat i ad essi. R imasero 
a D a r m s t a d t gli asp i ran t i che, al m o m e n t o 
del t r a s fe r imen to dei loro compagni , erano 
degenti negli ospedali di t r u p p a annessi a 
quel campo di concen t ramen to . A mano a 
mano che essi guar ivano , il nemico li t r a t -
teneva a D a r m a s t a d t nel campo t r u p p a , 
senza concedere loro di raggiungere il c ampo 
ufficiali, dove erano s ta t i t rasfer i t i in u n 
primo m o m e n t o i loro compagni . 

Da D a r m s t a d t passarono nel c ampo di 
Meschede e fu rono sempre t r a t t a t i come 
soldati perchè non f u loro r iconosciuta la 
la qual i tà di ufficiali. Essi quindi soffr irono 

le pene dell 'ospedale e l ' i numano t r a t t a -
mento che il Governo nemico faceva ai sol-
dati , e non ebbero gli assegni che loro spe t ta -
vano. 

Dopo alcun t empo , dietro le p ro tes te delle 
famiglie dei nostr i ufficiali, a v a n z a t e per 
il t r a m i t e della Croce Rossa, a l t r i molt i fu -
rono t ras fer i t i in campi di concen t r amen to 
per ufficiali e po te rono avere il t r a t t a m e n t o 
di d i r i t to ; ma al t r i r imasero nei campi di 
concen t r amen to con i soldati fino al l 'armi-
stizio, privi di cure e di assegni. 

Di questi io por to qui la fiera p ro tes ta . 
Perchè, sono più di due ann i che quest i a-
sp i rant i ufficiali t o rna t i dalla prigionia, dopo 
i dolori sofferti , a t t e n d o n o che ciò, che non 
volle fa re il Governo nemico, faccia il Go-
verno del propr io . paese ; des iderano cioè 
che il Governo paghi loro gli assegni corri-
sponden t i al loro grado . 

L 'onorevole sot tosegretar io di S t a to ha 
de t to di aver sollecitato la missione mili tare. 
E sta bene. Ma occorre r i levare che quest i 
a sp i ran t i ufficiali erano t ras fer i t i da un campo 
all 'a l tro, che i campi fu rono quasi comple ta-
men te d i s t ru t t i dai prigionieri nel periodo 
dell 'armistizio, e che è difficile o t t enere la 
p rova della p e r m a n e n z a nei campi di con-
cen t r amen to , di quest i asp i ran t i ufficiali ai 
quali non f u r iconosciuto il loro grado. 

È necessario p e r t a n t o u n ' p r o v v e d i m e n t o 
di eccezione, che elimini le giuste p ro tes te di 
questi valorosi ufficiali nostri , perchè senza 
a l t ro indugio venga loro corrisposto l 'as-
segno, al quale h a n n o dir i t to . "E allora po-
t rò d ich ia rarmi comple t amen te sodisfa t to . 
{Bene !) 

P R E S I D E N T E . Segue l ' in ter rogazione 
dell 'onorevole Eino, ai minis t r i del l ' is t ruzione 
pubbl ica e del lavoro e della prev idenza so-
ciale, « per sapere quali p rovved imen t i in ten-
dano p rendere circa la par tec ipaz ione agli 
util i e la fo rmazione delle compagnie d ram-
mat iche» . 

L 'onorevole sot tosegretar io di S ta to per 
le belle ar t i ha faco l tà di r ispondere . 

R O S A D I , sottosegretario di Stato per le 
belle arti. L 'onorevole F ino vuol sapere 
quali p rovved imen t i i n t e n d a n o p rendere il 
Ministero dell ' is truzione pubbl ica e quello 
del lavoro circa la par tec ipaz ione agli utili e 
la fo rmaz ione delle compagnie d r a m m a t i c h e . 

Come il collega e la Camera t u t t a vedono, 
l ' a rgomen to non r igua rda so l tan to l ' interesse 
del l 'ar te , ma l ' interesse economico degli ar-
t ist i nelle peculiari relazioni f r a loro. 

Ora, non per questo, nè il Ministero del-
l ' i s t ruzione nè quello del lavoro devono di-


